

逐梦冰城 广东小囡北上拜师学滑雪

梦想登上亚冬会和冬奥会领奖台

本报记者 张堃雷

不知何时,“背井离乡”成为了这个时代年轻人生活的常态。然而在大多数人选择南下时,却有一群人选择了北上。对冰雪项目的热爱,成了促使他们变成“逆行者”最坚定的理由。

12岁的陈沛茜便是其中之一。这位来自广东的小姑娘今年“十一”期间在妈妈的陪伴下来到哈尔滨,为了逐梦许久的单板滑雪平行大回转项目而北上拜师。凭借良好的心理素质和出色的天赋,她成为在黑龙江省滑雪队的训练大军中为数不多的南方孩子。

谈到梦想,陈沛茜说,自己想参加亚冬会和冬奥会,并站在领奖台上,让更多来自南方的孩子也能在雪场上追逐自己的梦想。



陈沛茜在新西兰皇后镇的wakatipu湖旁。



陈沛茜参加粤港澳大湾区滑雪精英挑战赛。

11岁的她 成功挑战全国最陡雪道

一届北京冬奥会,让很多人对滑雪瞬间“路转粉”,冰雪经济随之在北国冰城哈尔滨持续升温,哈尔滨成为众所周知的“奥运冠军之城”和中国滑雪胜地。于是,陈沛茜选择了北上哈尔滨拜师学艺。不过她自己和父母都没想到,这个小姑娘对滑雪的热爱竟到了一发而不可收的地步。

由于父亲是个极限运动发烧友,陈沛茜在很小的时候就在亚布力跟他一起学会了双板滑雪,这个项目也在小沛茜的心中埋下了种子。“北京冬奥会结束后,沛茜的爸爸去了一次新疆禾木滑雪场,就是那一次改变了我女儿的滑雪轨迹。”回忆起女儿练习滑雪的点滴,陈沛茜的妈妈马敏妍如数家珍。

“当时禾木滑雪场的景色特别棒,雪质也很好。她爸爸就说,如果不去这里体验一下,女儿就少了一次很重要的人生体验。当我们把雪场的图片给沛茜看了以后,她也说想去体验一下。”马敏妍说,在北京冬奥会和父亲拍摄图片的双重驱使下,陈沛茜开始在广州接触单板滑雪的训练。

从最基础的八字滑行到一顺刻滑,在广州融创滑雪场——这个被当地人称作“大冰箱”的室内雪场里,陈沛茜总能以最短的时间掌握教练讲授的技术要领。那时她最大的心愿就是快点提高自己的水平,早一点去心心念念的新疆禾木滑雪场体验一次。

在广州“大冰箱”练习了6个月,陈沛茜就在父母的陪伴下来到新疆禾木,把那里大大小小的滑雪场滑了个遍。面对成年人看着都会紧张的陡坡,陈沛茜起初也会紧张。但看着小自己一岁多的弟弟穿着雪板顺坡而下,她也鼓起勇气完成了“心理建设”,在专业教练的指导下成功地挑战了全国最陡的雪道——坡长1350米、雪道宽度40米、落差410米、最大坡度37度的新疆丝绸之路玄奘大道。也正是从那时起,母亲马敏妍意识到这样一个事实——培养孩子挑战自我的能力,练习滑雪或许是最好的选择。

12岁的她

来到偶像滑过的赛道

2023年6月,12岁的陈沛茜小学毕业。他的父母决定送给她一次难忘的毕业旅行,便带着女儿来到谷爱凌和苏翊鸣滑过的雪场:新西兰皇后镇四大雪场——卡德罗纳、卓越山、皇冠峰、三锥山,以及澳大利亚的佛斯奎克山滑雪场。

滑着偶像谷爱凌和苏翊鸣曾滑过的赛道,陈沛茜本以为自己会很兴奋,然而当走上这几片被誉为全球最好的雪道上时,她却意外地发现,这里的雪质并没有想象中那么好。“可能是因为今年气候偏暖吧,那里的雪非常软,而且草、石头和泥都露在外边,缆车这些配套设施的条件也一般。”陈沛茜说,在没去这些雪场之前,她对外边的世界很向往,可走出来却发现其实祖国很强大,能为运动员提供更好的训练条件。对于母亲马敏妍来说,这是一次

意料之外的爱国主义教育,让孩子通过眼睛去观察并感受世界,也认识到生活在拥有强大实力和大好河山的祖国何其不是一种幸运。

虽然在国外的雪场体验并没有预期中那么好,但陈沛茜却结识了很多来自世界各地的朋友。“在中国,也有新疆禾木那样出色的滑雪场,那里的雪质很好,景色也很美。”听着陈沛茜的讲述,国外的小伙伴们对中国这个从没有过的东方国度充满了向往和好奇。随着雪季即将到来,他们中的很多人已经确定了今年冬天来中国的行程,亲自感受一下中国滑雪场的条件和服务。讲好中国故事,陈沛茜用自己的小举动,打开了很多国际友人了解真实中国的一扇窗。

如今,陈沛茜已经成为一名初中生,在广州祈福英语实

验学校读初一。由于孩子对滑雪的热爱,母亲马敏妍在教育理念上也产生了巨大的转变。“孩子既然有滑雪的天赋,我们作为家长也应该支持。但生活在广州这样一座没有雪的南方城市,也没有配套的专业教练来支撑孩子的梦想。”在马敏妍看来,有时候评价一个孩子是否优秀的标准,不应该单纯用一张试卷,如果孩子在一些方面能有多元化的发展,家长也应该把视野打开,让孩子在擅长的领域有所建树。“在滑雪界有谷爱凌和苏翊鸣这样的榜样,我们也希望孩子能和他们一样优秀。”

最终,在学校的鼓励和支持下,马敏妍为陈沛茜请了一周假,来中国冰雪运动摇篮——黑龙江拜师学艺,在不同于常规的赛道上滑出属于自己的一方天地。

未来的她

梦想站上冬奥会领奖台

今年“十一”长假,陈沛茜在妈妈的陪伴下来到黑龙江雪上训练中心,向专业运动队的滑雪教练拜师学艺。“我们一方面是想看看她到底有没有天赋,如果有,就在专业领域发展一下;如果没有,就把滑雪当成一个爱好。”

来到哈尔滨之前,陈沛茜这个从大南边来的孩子并不了解哈尔滨这座城市,只知道这里培养出了很多冰雪项目的奥运冠军和世界冠军,就包括曾给予她指导的单板滑雪女子平行大回转世界冠军官乃莹。在与专业队大哥哥大姐姐们一同训练的这段时间里,陈沛茜的滑雪天赋被黑龙江省滑雪队的教练们充分肯定:“南方的孩子对滑雪有这么深厚的热爱,是让我们这些教练没想到的,而且这个孩子的身体条件、悟性都不错,是个练习单板滑雪的好苗子。”

听到专业教练给予了女儿如此高的评价,母亲马敏妍说,她很高兴女儿能在自己喜欢的行当里找到属于自己的快乐和一席之地。“其实真的挺感谢这个时代的,给予了孩子多元化的职业选择方向,也感谢孩子学校的老师给予的理解和帮助。未来的路还

得看她在滑雪方面到底有多深的造诣,我们希望她在体育、英语和国际视野的角度能有所建树。”对于女儿到底要不要进入专业队的体系进行培养,马敏妍说,她会在和爱人商量以后充分尊重女儿的想法后,再做出决定。

长期身处深山,常年与孤独为伴,对于这些即将面临的挑战,12岁的陈沛茜说,自己已经做好了充分的准备。说到未来的目标,小姑娘目光如炬:“想在滑雪方面干出点成绩来,首先在亚冬会上崭露头角,站在最高的领奖台上升国旗、唱国歌。然后继续努力,参加冬奥会,站上领奖台。”



扫描“冰城+二”二维码 观看完整视频



滑板也是陈沛茜的爱好之一。

敬业

社会主义核心价值观



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室
查佩仙设计

